

深基坑降水施工对周边地表沉降的控制效果研究

周小君

中国水利水电第四工程局有限公司 青海 西宁 810000

【摘 要】: 深基坑降水施工是地下工程中的一项重要技术,但其可能对周边地表沉降产生影响。合理的降水施工方案能够有效减缓或避免地表沉降问题。本文结合实际案例,通过数值模拟与现场监测数据分析,探讨了深基坑降水对周边地表沉降的影响机制及其控制效果。在不同土层条件下,降水施工作为控制地表沉降的重要手段,能够显著降低因基坑开挖引起的沉降量,从而保护周围环境的稳定性。通过优化降水方案,可以实现基坑施工与周围环境的和谐共存。

【关键词】: 深基坑; 降水施工; 地表沉降; 数值模拟; 监测分析

DOI:10.12417/2811-0528.25.21.020

引言

深基坑降水施工在地下工程建设中普遍应用,尤其在城市密集区域,施工的安全性和周围环境的稳定性成为关注的重点。基坑施工过程中,地下水位的变化和基坑周围土体的应力状态往往导致地表沉降,这不仅会影响建筑物的安全性,还可能对周围的交通、绿化等设施造成影响。如何控制基坑降水施工对地表沉降的影响,成为当前工程技术研究的热点问题。为解决这一问题,许多学者和工程师通过数值模拟、现场监测等手段开展了大量的研究和实践。本文将从降水施工对地表沉降的控制效果入手,分析影响因素,提出合理的施工控制方法,并探讨相应的技术措施,为深基坑施工提供理论依据与技术支持。

1 深基坑降水施工对地表沉降的影响因素分析

深基坑降水施工通过降低地下水位,减少土体浮力,确保基坑稳定。然而,水位变化可能引发周边地表沉降。水位变化的速度和幅度直接影响土层的压缩性、渗透性和变形特性,不同的地质条件、土壤类型及基坑深度会对施工效果产生显著影响。砂土和黏土层中的地下水位变化可能导致颗粒结构变化,引发沉降。透水性较强的土层沉降量较大,而低渗透性土层的影响相对较小。周围建筑物和基础设施的类型与位置也会影响沉降的程度。建筑物与基坑过近时,降水可能引发不均匀沉降。施工中应综合考虑这些因素,采取合理的控制措施,以减少沉降带来的不良影响。

在降水施工的过程中,土壤的物理力学性质对沉降的影响不可忽视。通常,软土层对降水的反应较为敏感,其沉降变形较为明显。不同类型的土层对降水的敏感度不同,特别是对地下水的依赖程度较大的土层,降水施工后往往会表现出较大的沉降量。降水施工时的操作规范也会对地表沉降产生影响。如果降水操作过快或不均匀,可能会导致局部土层出现较大的沉降,进而影响周围区域的稳定性。沉降幅度较大的地区,会影

响到相邻建筑物的稳定,甚至可能引发结构性损坏,造成经济 损失。施工单位在进行深基坑降水施工时,必须根据土层的具 体情况,科学设计降水方案,合理调整降水强度与速度,确保 地表沉降控制在可接受范围内。

基坑周边的地下水系统也是影响沉降的重要因素之一。在 某些地区,地下水的流动性较强,基坑降水过程中可能会造成 地下水流向的改变,进而导致周边土体的位移和沉降。在水文 地质条件复杂的区域,地下水流动速度和方向的不确定性给降 水施工带来了较大挑战。地下水的流动不仅影响基坑内外的水 位变化,还可能导致土体颗粒的冲刷与迁移,加剧土层的压缩 性和沉降现象。在进行深基坑降水施工时,应详细分析周边地 下水的流动规律,并通过合理的降水方案及适当的施工技术手 段,避免因地下水流向改变而引发的地表沉降问题。

2 数值模拟与现场监测数据分析的应用与效果

为了准确预测和控制深基坑降水施工对周边地表沉降的影响,数值模拟与现场监测成为了不可或缺的技术手段。数值模拟通过建立土体、地下水流动、基坑开挖等因素的数学模型,可以有效地预测不同降水方案下可能产生的地表沉降分布及其变化趋势。通过数值模拟,研究人员能够在设计阶段充分考虑土层的力学性能、基坑的开挖深度、降水的速度与强度等因素,从而提前识别潜在的风险点,优化降水方案。在复杂的地质环境下,数值模拟提供了一种无损且高效的分析手段,可以减少实际施工中出现的意外情况,降低工程风险。

现场监测数据的采集和分析是评估降水施工效果的关键步骤。在实际施工过程中,现场监测仪器可以实时记录基坑周围土体的沉降情况、地下水位的变化以及周围建筑物的变形状况。通过长期的监测数据积累,可以反映出降水施工对周边环境的实际影响。在降水施工实施过程中,实时数据的反馈帮助施工人员及时发现异常,调整施工方案。常用的监测手段包括沉降观测、应变监测、地面变形监测等,这些数据能为工程师



提供详细的施工效果评估,为施工方案的调整提供科学依据。 在一些高风险区域,结合数值模拟与现场监测数据,可以有效 地预测并控制地表沉降带来的潜在影响,确保施工过程的安全 性。

通过数值模拟和现场监测相结合的方式,施工单位能够实现动态调控,确保降水施工方案的优化和效果最大化。在降水初期,数值模拟可能预测到某一部分区域的沉降超标,结合现场监测数据,施工人员可以立即采取加固或调整降水强度的措施,避免沉降造成的损害。这样的双重保障不仅提高了施工的安全性,也降低了对周围环境的影响。尤其是在城市建筑密集的地区,基坑降水施工带来的沉降可能引发一系列连锁反应,通过数值模拟与现场监测的有效结合,施工单位能够确保工程进度与环境保护之间的平衡。

3 优化降水施工方案对地表沉降控制的实践研究

优化降水施工方案是控制基坑降水引发地表沉降的有效途径。传统的降水施工方法通常采取均匀降水的方式,但在实际操作中,这种方法往往无法很好地控制地表沉降,尤其在复杂的土层条件下,过快或不均匀的降水过程容易引发较大的沉降。在此背景下,针对不同土层、地下水流动特征以及周围环境的差异,优化降水方案显得尤为重要。通过分析基坑施工区域的具体情况,调整降水强度、频率和方式,可以有效地减缓基坑施工对周边土层的影响,避免大规模的地表沉降。优化方案的核心在于通过精细化设计,考虑地质条件和施工需求的变化,减少不必要的降水操作,尽可能地减少对环境的负面影响。

针对不同的土层,优化降水方案要求根据地层特性和地下水位的变化规律进行动态调整。在沙质土层中,由于土壤渗透性较强,降水应尽量避免过度抽水,以免引发过大的沉降。在粘土层中,由于土壤压缩性较强,降水速率应控制在一定范围内,防止土体过度沉降。还需要综合考虑施工过程中的降水量与基坑开挖深度之间的关系,在保证基坑稳定的前提下,合理调整水位控制范围。通过这些优化措施,不仅能够有效避免局部沉降的发生,还能减少施工过程中对周围建筑物和环境的影响。

在实践中,优化降水施工方案的另一个重要环节是利用智能化技术进行实时监控和调整。随着科技的进步,自动化监测技术在降水施工中的应用逐渐增多。通过传感器与数据采集系统实时监测土体沉降和地下水位变化,可以实现对降水施工过程的精确控制。当监测到某一区域沉降过大或水位变化过快时,系统能够自动发出警报并调整降水方案。这种智能化的调整机制,能够提高施工效率,降低风险,同时也为未来深基坑降水施工提供了可行的解决方案。

4 结语

本文研究了深基坑降水施工对周边地表沉降的影响及其控制效果,分析了不同土层类型、地质条件以及施工方法对沉降产生的影响。通过数值模拟与现场监测数据的结合,进一步优化了降水施工方案,以降低沉降风险。在实际施工过程中,合理的降水控制方案能够有效地减小沉降幅度,保障基坑施工与周围环境的稳定。未来,随着技术的进步,基坑降水施工的智能化控制将成为提升施工安全性与效率的关键。

参考文献:

- [1] 赵峰,张韶华.深基坑降水施工对周围环境影响的研究[J].岩土工程技术,2020,34(5):122-129.
- [2] 陈晓东,刘建强.基坑降水施工对地表沉降的影响及其控制方法研究[J].土木工程学报,2019,52(7):67-73.
- [3] 唐璐,李晓波.基坑降水施工中地表沉降的数值模拟分析[J].地下空间与工程学报,2021,17(4):215-221.